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haben.

2.3.2.2 Furdie dritte Person Singular kennt
das Farsi nur eine Form ",", das "er”, "sig"
und "es" (wenn es eine Person meint) bedeutet,
Das ergibt ein haufiges Verwechsein der
personal pronomina. Ausserdem verwendet das
Farsi fur Tiere und Sachen nicht das
Personampronomen sondern das Dem
onstrativpronomen. ("Ji" im Singular und
"0—1" im Plural,) Das fiihrt dazu, dass das
"sdchlicht” es oft fur alle Sachen (und Tiere)
und nicht fur Personen (das Madcheh, das kind)
verwendet wird.

2.3.2.3 Im Deutschen unterscheidet sich die
3.Pers.Singular feminin nicht von der 3.Pers.
Plural. Das deutsche "sie" bzw. "Sie” entspricht
also im Persischen ",i", "oLe” und "L,

Ein (vor allem gesprochener) Text ist darum
oft schwer zu verstehen. So kann z. B. der
deutsche Satz:

Haben Sie (sie) sie (Sie) gesehen?

auf fiinf Arten ins Fersische iibersetzt
werden

1. Safodyst, ol e L
Cllemn oLyl Lo LT
Cilodust, ol alagt Ll
Eladga | SLasy ol U
Suloys | L Lyl U

Dabei hat jeder Satz eine eindeutige
Bedeutung,

LU ol

3. Die Verbrektion

Die Verbrektion ist bei vielen deutschen und
persischen Verben gleich, helfen steht z.B. mit
Dativ und nuch "(_) 5: -5 <_s" verlangt ein
indirektes objekt. Viels Verben aber, die im
Deutschen mit Akkusativ stehen, verlangen im
Persischen ein indirektes Objekt, und viele

Verben, die in Farsi mit Dativ stehen, vorlangen
im Deutschen ein Prapostitionalobjekt, Das
fubrt zu sehr vielen Interferenzen.

Die folgende Liste enthalt die wichtigsten
Verben mit verschiedener Rektion:

abhangen von VRSP
achten auf a s a5
angreifen (A) 4 03,5 alarm
Angst haben vor N O 5
ankommen in 4 Odepus
anrufen (A) %035 ik
antworten (D) % 3313 Gy
aufpassen auf W S e g
bedauern (A) 308 9 iz
behandeln (A) a5 b,
belohnen (A) w0sls b
besuchen (A) Slas S ows
betreten (A) INER-ETA
bitten (A) BUNTIJE Py
drohen (D) () S)03 S Judg

durchqueren (A}
erreichen (A)
fragen (A)

sich fiirchten vor
die Hand geben (D)

(28 3005 5 pe
RTEETep)
HOhes o
3 O 3

G Oals s

geniessen (A) S0 el
sich gewthnen an WOz S cole
gleichen (D) L edls calll
gemn haben (A) & ol Me
hassen(A) BRI PRCHY
sich interessieren fur 4 03 3 Jos 3%he
leiden an HOALE s s
nehmen (D) S S
sehen (A) 803 S oK
sorgen fur Hos S bl
tiberholen (A) oS S
verteidigen (A) 0,8 gl
zittern vor o)
Zufrieden sein mit Hisp bl
einladen (A) 31038 ciges



aber:

eine Frau RS9
zehn Frauen O ea
Ausnahme:

egin Kilo PKE
Zwei Kilo LS 52
eine Meter e Sy
Lwei Meter g

2.1.3 Auch Gattungsnamen stehen im
Deutschen im Plural (ohne Artikel), im Parsi
aber im singular.

(Gettungsnamen sind Namen, die personen,
Tiere, polanzen und Gegenstinde bezeichnen.)

Beispiele:

Eier werden imumer teurer.

) sd e A8 st e

Apfel sind sehr gesund.

ROV B A

2.1.4 Stoffnamen dagegen stehen wie im
Farsi im singular. (Stoffnamen bezeichnen
stoffe natiirlichen Vorkommens, also
chemische Elemente, Mineratien, Metalle, aber
auch natiirlicher Entsteheung wie Regen,
schnee und Hagel. Stoffe sind aber auch
Pflanzliche oder tierische produkte (Milch,

produkte wie seife, Waschpulver u.s.w.)

Gold wir immer teurer. . o 31 5 alees D
10 kilo Fleisch kS kS e
Drei Meter Schnee. Sy e

2.2 Das Adjektiv

2.2.1 Die Komparation des Adjektivs

Komparativ und Superlativ werden im
Deutschen und in Farsi mit Hilfe eines Suffixes
gebildet: -er und- st(en) im Deutschen, ;_und
15— im Farsi. Man kann hier also von einem
Transfer sprechen.

2.2.2 Der Gebrauch des Superlativs im

Deutschen unterscheidet sich aber von dom in
Farsi. Im persischen wird normal erweise auch
bei einer Auswahl von mehr als zwei nicht der
Superlativ sondern der Komparativ verwendet.
Das fuhrt dazu, dass auch im Deutschen der
Kompatativ statt des Superlativs verwendet
wird:
Der Satz:
AV PRCPTELIP SPP
wurde z. B. von allen Versuchspersonen mit:
+ Welche Farbe mogen Sie Lieber?
# Welche Farbe gefiillt [hnen besser?
ubersetzt. Die richtige Ubersetzung lautet
aber:
Welche Farbe bigen Sie am liebsten? oder
Welche Farbe gefallt Thnen am besten?
Ebenso iibersetzten 80% der Studenten den
Satz
HOMELEPRRL NI P
mit: * Welche Threr Tochter ist hiibscher?
und nur 20% richtig mit.
Welche Threr Tochter ist am hiibschesten?
(die hiibscheste?)
Wir konnen also bei der Anwendung des
Komparativs bzw. des Superlativs eine starke
muttersprachliche Interferenz nachweisen.

2.3. Das Personalpronomen

2.3.1 Grundsitzlich entsprechen die
persischen personalpronomina in Bedeutung
und Anwendung den deutschen:

o ich L wir
¥ du Lol ihr
5 er, sie, es  lgl_olay sie, sie

2.3.2 Wir konnen aber folgende Unterschiede
feststellen:

2.3.2.1 Im Deutschen dient dic 3.Person
Plural als Hétlichkeitsform, in Farsi die zweite
Person Plural. Das fiihrt aber nie zu einer
Interferenz, wie wir schon in 1.2.6.2 gezeigt

Ol a)
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Wichtig ist nur, dap diese Worter wenigs-
tens dhnliche Bedeutung haben, und wir sie frei
iibertragen kiinnen.

1.5.1 Interferenzen kénnen nun immer
dort entstehen, wo ein wort in der Mutter-
sprache mehr als eine Bedeutung hat, die
Fremdsprache fiir jede dieser Bedeutungen

aber ein eigenes Wort besitzt.

Beispiele:
ebenso:
; e Bedeutng | worl 1 lesen
d.u):-
Bedeuwung 2 — worl 2 lermen
ebenso:
. BN L Fu
~~ trinken ~ Bein
Miidche Uhr
= o Miidchen w i o
T~ Tochier T Stunde
- _— gehen " b HTH
T~ fahren T hoch
verstehen Kleiner
somi T s
bemerken Junger

2. Vergleich ausgewithter Kapitel der
deutschen und der persischen sprache,

2. 0 Ein Vergleich der Grammatik einer
Zielsprache (hier Deutsch) mit der der
Muttersprache (hier Farsi) als Hilfe beim
Erlernen der Zielsprache hin. Wir kénnen die
Ergebnisse nicht umkehren, d.h. wir kdnnen
nicht erwarten, daR ein Deutscher, der Farsi
lernt, immer dort Schwierigkeiten haben wird,
wo sie ein lraner, der Deutsch ternt, ha. (siehe
2.

2.1 Das Nomen

2.1.1 Das deutsche Nomen hat Artikel und
Geschlecht (im singular), Farsi kennt weder
Artikel noch Geschlecht.

Ausnahme: Einige Worter, die aus dem
Arabischen kommen, zeigen noch das
Geschlecht, wie z. B,

'\.,',.bb “ a'IJ\
PJJU MJ.M

Artikel und Geschlecht gehdren zu den
Hauptschwierigkeitn fiir Iraner, die Deutsch
lernen. (Umgekehrt erleichtert das Fehlen von
Artikel und Geschlecht das Erlernen des Farsi
fiir Deutsche.) Dieser Unterschied in den
beiden sprachen fihrt zu zwei Arten von
Fehlern:

2.1.1.1 Tstder student nicht sicher, welches
Geschlecht ein Nomen hat und ob der Artikel
gebraucht wird oder nicht, wird er ihn
weglassen. (Im gegensatz zu einem Franzosen,
der den Artikel im Zweifelsfalle so verwendet
wie in seiner Muttersprache). ___, Interferenz

2.1.1.2  Man kann aber auch feststellen,
dap dort, wo im Deutschen kein Artikel
verwendet wird, vor allem bei Eigennamen, der
tranische student einen Artikel versendet.
Autointerferenz

2.1.2 Kongruenz von Zahlwort und Nomen.

Im Deutschen mup ein Nomen, das von
einem Zahlwort (>>1) be-gleitet ist, immer im
plural stehen (Ausnahme: MaB Miinz-und
Mengenbezeichnungen), im Farsi steht es im

singular.
Also:
ein Apfel s 1
zwei Apfel e 33



wiederholt, dapRsie schlieRlich stirker ist als
die muttersprachliche Interferenz, nach der das
Verb am Ende stehen sollte. Lernt dann der
student spiiter, daR im deutschen Gliedsatz das
Verb(wie in seiner Muttersprache) am Ende des
Satzes steht, so versucht er auch hier die {iir
den Hauptsatz gelernte Regel zu verwenden.
Wenn eine grammatikalische Regel einer
sprache auch dort verwendet wird, wo sie(in
derselben sprache) nicht verwendet werden
darf, sprechen wir von einer AUTOIN-
TERFERENZ]I die Ergebnisse des Testes(4)
sind Ergebnisse einer Autointerferenz. Da die
perfektbildung mit "haben” nicht nur zuerst
gelernt wird, sondern auch fiir die meisten
Verben gilt, versuchen die studenten nun das
perfekt aller Verdas perfekt mmit "sein" bildet.

1.262 TEST (5)

(1) St she Ll U

) N

Beide Sitze wurden von allen Testpersonen
fehlerlos iibersetzt, obwohl man bei beiden
Interferenzen erwarten konnte. Fiir die hofliche
Anrede wird im Deutschen die 3. Person Plural,
in Farsi aber die 2. Person Plural verwendet. Es
passiert aber nie, dap ein student versucht zu
fragen: "Wie geht es Euch?". Ausdriicke wie:
"Wie geht es Thnen?" werden wie Idiome
gelernt, bevor der student die 2. Person Plural
und die Dativform "Euch" konnt.

Ebenso kennt der student den konjunktiv
noch nicht, wenn er die Modalverben lernt,
daher versucht er auch nicht, statt des Infinitivs
den konjunktiv zu verwenden (wie in seiner
Muttersprache.).

Gut programmierter Unterricht kann also
auch helfen, mutter sprachliche Interferenzen
zu verhindern.

1.3 Die Muttersprache ist natiirlich nicht die
cinzige Fehler quelle beim Erlernen einer
Fremdsprache.

1.3.1. Auch eine andere Fremdsprache kann
interferierend wirken. So versuchen z.B.
studenten mit Englisch als erster Fremdsprache
die Regeln der englischen phonetik und
orthographie auch auf das Deutsche
anzuwenden. Sie sprechen "finden" wie das
englische "to find" aus, schreiben "Apfle" statt
"Apfel" und "Mine" statt "mein". oft wird auch
versucht, den Genitiv mit Apostroph zu
schreiben(peter's).

1.4 Die Erfahrung hat gezeigt, dap alle
Fehler, die ihren Grund in muttersprachiichen
Interferenzen haben, im aktiven sprach-
gebrauch hiufiger gemacht werden als beim
nur passiven Erkennen der richtigen struktur,
wie es z. B. bei einem multiple choice-Test
verlangt wird.

1.5. Was in 1.2.3 fiir grammatikalische
strukturen gesagt wurde, gilt auch fiir
lexikalische (_;is}15) Elemente. Wenn nimlich
lexikalische Elemente in der Mutter-und in der
Fremdsprache denselben platz nehmen,
kannman auch dabei von einem Transfer
sprechen. Dabei ist ed nicht wichtig, ob es
Worter derselben Form und Bedeutung sind
wie z. B.

Bank Sk
Hotel Jo
Post St

oder Worter der gleichen Bedeutung aber
berschiedener Form wie:

Buch s
Haus Gl
Kugelschreiber. JLEpes

ol ab)
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"Transfer".

Untersuchungen haben gezeigt, da- 50%
aller Fehler, die von Btudenten in der
Fremdsprache gemacht werden, Interferenzen
der Muttersprache sind. Daraus folgt:

1.2.4: Wenn wir die Grammatik der
Muttersprache mit der Grammatik der
Fremdsprache vergleichen, kdnnen wir voraus-
sagen, wo die studenten wahrscheiniich Fehler
machen, wo sie schwierigkeiten haben werden
und wo nicht,

Nach 1.2.4. miissten wir erwarten, dap
studenten persischer Muttersprache, die
Deutsch als Fremdsprache erlernen, ver-
suchen, wie in ihrer Muttersprache auch im
Deutschen das Verb abs Ende des Satzes zu
stellen. Das wiirde bedeuten, dapR sie im
Hauptsatz aufgrund einer muttersprachlichen
Interferenz Fehler machen, im Nebensatz aber
der Transfer der fiir Farsi geltenden Regel zu
einer Lernerleichterung fiihrt.

124.1 TEST-(3) (Ubersetzung)
(n 2y o Clgaala bl
(2) oy Dl 4 0 AT s bl 5 el

1.2.4.1.1 Bei satz(1) miissten wir nach 1.2.4.
folgende (falsche) Ubersetzung erwarten:

* Dariusch nach Esfahan geht.

Der Nebensatz sollte, ebenfalls nach 1.2.4,
richtig mit..., weil er nach Esfahan geht
Tatsdchlich aber war das Ergebnis des
Testes(3): Alle studenten tibersetzten den ersten
satz richtig mit: Dariusch geht nach Esfahan
der Gliedsatz des Satzes(2) wurde aber von
60% der studenten falsch mit

* ..., weil Dariusch geht nach Esfahan
iibersetzt.

1.2.5. Im persischen bilden alle Verben das
perfekt mit "o, " (sein). Wir miissten also
erwarten, dap Zwar im Deutschen das Perfekt
der Verben richtig gebildet wird, die auch im
Deutschen das Perfekt mit "sein" bilden, daf
aber dort Fehler gemacht werden, wo das
perfekt nicht mit "sein" sondern mit "haben"
gebildet wird,

1.251 TEST-(4)-
waren die Sitze

Z u iibersetzen

(1) ol by il

(2) st iy ols o

Nach 1.2.5 miiften wir erwarten, daR in
Satz(3) richtig "ist gefahren"”, in Satz(4) aber
falsch™® "ist gekauft" iibersetzt wiirde. in
Wirklichkait aber iibersetzten alle studenten
richtig "hat gekauft", aber 50% falsch *hat
gefahren.

Bei Test(3) und Test(4) wurden also gerade
dort Fehler gemacht, wo wir aufgrund eines
Vergleichs der beiden Grammatiken keine
Fehler erwarten, und es wurden dort deine
Fehler gemacht, wo wir Fehler erwarten.

Ein Vergleich der Grammatik zeigt uns also
nur, wo Fehler gemacht werden konnen, diese
Fehler miissen aber nicht unbedingt gemacht
werden.

1.2.6 Warum werden nun manche
muttersprachliche Interferenzen realisiert,
andere aber nicht?

1.2.6.1 Seim Erlernen der Fremdsprache
werden manche Regeln besonders stark betont,
so z.B. die Regel: "Im deutschen Hauptsatz
steht das Verb immer in der zweiten position.”
Diese Regel wird von Anfang an so oft



1.2.1.3 Der Satz(1) wurde aber nur von 25%
richtig iibersetzt,

Die restlichen 75% iibersetzten

* Hassan gibt das Buch Hossein.

Bei Satz(2) Gibersetzten 80% "Buch" statt
"Biicher”, und nur 12/5% verwendeten das
Verb 1m Plural.

Bei Satz(3) setzten je 50% das Verb in den
Plural, 50% aber verwendeten es im Singular.

Bei Satz{4) wurde von 80% der studenten
die Antwort nur mit "*Ja, ich kenne",
wiedergegeben.

1.2.1.4 Bei allen vier Beispielsitzen folgen
die beiden Sprachen Deutsch und Farsi
mindestens in einem Punkt Verschiedenen
grammatikalischen Regeln.

a. Satz(1):

Deutsche Regel:

Haben wir in cinem Satz zwei Objekte, und
werden beide Objekte mit Hilfe von
Nomen(Namen) ausgedriickt, so folgt (im
Allgemeinen) das Akkusativ-Objekt auf das
Dativ-Objekt,

In Farsi gilt aber (auch im Allgemeinen) das
Umgekehrte: Dal Dativobjekt (ada iy J 4 nia)
folgt auf da Akkusativobjekt (o o Jsais).

b. Satz(2):

Im Deutschen steht nach Zahlwortern das
Nomen im Plural, und wegen der Kongruenz
zwischen Subjekt und Verb, auch das Verb.

In Farsi aber steht das Nomen (und also auch
das Verb) nach Zahlwortern stets im Singular.

¢ Satz(3)

Steht im Deutschen das Nomen im Plural,
so muf das Verb unbedingt auch im Plural
stehen.

In Farsi kann das Verb im Singular stehen,

wenn das Subjekt im plural steht aber kein
Lebewesen ist.

d. Satz(4):

Im Deutschen verlangt in der Antwort das
Verb "kennen" unbedingt ein (in diesem Fall
Akkusativ) Objekt; in Farsi kann das Objekt
nach der Regel " bilis j ¢, 5l 0d>" ausgelassen
werden.

1.22.TEST-(2)

Wieder sollten die folgenden Sitze schnell
und ohne langes Nachdenken iibersetzt
werden:

..u_-ldo;,,...»asr_;l;d,_\

ol o b il a5 T

1.2.2.1 Satz | wurde von 87/6% der
studenten richtig iibersetzt, also: Tch wei3, dap-
Hassan kommt.

Satz Nr. 2 wurde sogar von 100% richtig
iibersetzt, also: Ich weipR nicht, ob er kommt.

Im Gegensatz zu Test(1) entsprechen sich
die strukturen der Testsdtze(2) im Deutschen
und in Farsi.

1.2.3. Aus den Ergebnissen der Teste(1)
und(2) konnen wir schlieRen:

Jeder, der eine Fremdsprache lernt,
versucht, Eigenschaften der Muttersprache auf
die Fremdsprache zu iibertragen. Unterschei-
den sich die strukturen der beiden sprachen,
so entstehen Fehler, sind sie aber gleich, so ist
das eine Lernhilfe.

1.2.3.1 Werden unter dem EinflupR einer
sprache in einer anderen sprache Fehler
gemacht, sprechen wir von '"Interferenzen'’,
kann eine struktur in die andere sprache
ibernommen werden, sprechen wir von

oL) sy
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[.I.1 ob nun Ihre Sprache Deutsch ist oder
Farsi, Sie brauchen ein Wort, das die Sache(I)
benennt. In Deutsch ist es "Fenster”, in Farsi

n L
B o '
5

J’!‘-J

Farst o
Eine Sache ——- ¢in Nomen

Deh't.sc h Fenster

Sie sehen auch eine person(Ii), und Sie
brauchen ein wort, das diese person bebennt;
dies kann ein Name sein (peter; ...-) oder ein
Nomen (der Mann; s .), d.h.

Tarst e
Eine Person ——  ein Nomen

{Nomen) Peter

Deugsey,

Nun tut die person(Il) etwas mit der
Sache(I); wir brauchen also wieder ein wort,
wenn wir das ausdriicken wollen:

Faﬁ’" _}:»...2
Eine Titigkeit —_ 5 ein Verb

L1
De“mch waschen

1.1.2 Wir kénnen auch allgemein sagen:
Wir haben eine Sache, mit der etwas gemacht
wird("Fenster" oder "emmu"),dh.einobjekt
oder " Jyai",

Wir haben "peter” oder " .__~", die etwas
tun,einsub jektoder Lsu, und wir haben
"waschen"” bzo. ", z.2", das ve r b oder jus.

Es gilt also fiir Deutsch und Farsi

gemeinsam:
peter waschen Fenster
. - . - ‘ﬁ“.‘:

Subjekt
Jebs

Verb Objekt

. L
i  prie

Wir ordnen nun diese Elemente zu einem
Satz:

Deutsch: peter wiischt das Fenster

Farsi: Wb pl)s oy ur

Wir haben also im Deutschen die Folge:

Subjekt - Verb - Objekt

In Farsi aber gilt:

Subjekt - Objekt - Verb

Ergebnis:

Deutsch und Farsi verwenden dieselben
"Bausteine"; diese Bausteine sind aber
verschieden geordnet, d.h. die beiden Sprachen
haben verschiedene oberflichenstrukturen

(LLJ'-L.-JJ)

1.2 Jeder Student, der eine Fremdsprache
lernt, spricht schon mindestens eine Sprache,
seine Muttersprache.

1I2ITEST-(1)

Die folgenden Sitze sollten schnell und
ohne langes Nachdenken ins Deutsche
iibersetzt werden:

213 e S e LY

cpai pale 5 00 LS g Y
.c.....i.:-Laa...‘..:_.tquJ_‘r‘

il o e m Tl el a8 T Ll LT F

1.2.2 Die korrekte Ubersetzung dieser Siitze
lautet:

1. Hassan gab. Hossein das Buch.

2. Diese zwei Biicher kosten 50 Toman.

3. Alle Fensterscheiben sind zerbrochen.

4. Kennen Sie Herrn Bungatz? - Ja, ich
kenne ihn.
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RGLEICHENDE

1. Einfithrung

Sprache dient der Kommunikation, sie will
einen Gedaken oder eine Sinnesempfindung
(> S1,31) mitteilen.

1.1 Beispiel:

Sie sehen folgende Szene:

Ob) 2y



